

# 美國民主黨港支部前主席 與拜登素有交情

# 「百變」關尚義 攬炒派神秘導師



53名涉及「35+」的攬炒派，因涉違香港國安法被捕，當中包括戴耀廷、區諾軒在內負責組織策劃的核心小組六人。

六名策劃小組成員當中負責「初選」的批款人「民主動力」司庫關尚義，黃媒公開其身份是美籍人權律師。《大公報》調查發現，關尚義早在60年代以傳教士身份來港，之後與攬炒派郭家麒、李卓人、何俊仁、朱耀明等成立多個組織搞工運和反中活動，又滲入「天主教大專聯會」帶領大專生上街搞事。90年代，關尚義出任美國民主黨香港支部主席，與明日就任美國總統的拜登素有交情，他一直擔當居港美國人與親美攬炒派的「橋樑」和「神秘導師」。

大公報記者 施文達（文、圖） 李斯達（資料）



▲關尚義與即將上任的美國總統拜登有交情，亦曾以不同名字活躍香港政壇，政治背景殊不簡單。

「35+」被捕人之一王百羽的選舉開銷資料揭露，「35+」歷時兩日所謂「初選」耗費約800萬元。批款人關尚義（Joseph Clancey），最為人所知的身份是「亞洲人權委員會」主席、何俊仁創辦的「中國維權律師關注組」出席董事兼國際事務秘書等；他是長期活躍在民主黨、公民黨等一眾攬炒派律師圈子的「老鬼」。關尚義被捕獲釋後，上周三接受外媒《金融時報》、《華爾街日報》及法新社專訪，他表示駐港美國領事館有提供協助，又聲稱自己是普通的居港美國公民，不認為獲得特別待遇。

## 用不同名字 搞反對活動

不過，關尚義的政治背景殊不簡單，他與明天就任美國總統的拜登有交情，另外他又先後用兩個名字，在香港政壇活動。

翻查資料顯示，關尚義早在1968年移居香港，他來自美國紐約的神父身份活躍搞工人運動、爭取船民權益等，但早期他公開姓名並非現在的John Joseph Clancey，而是用Jack Clancey接受本地英文報章訪問。1974年他帶領一班「香港天主教大專聯會」學生在中環堅道聖母無原罪主教座堂外絕食抗議，簡稱Fr Clancey (Father Clancey)，1975年關尚義在記者會以Father Jack Clancey講述抵制美國葡萄問題。1979年4月的《南華早報》訪問，關尚義以天主教神父Jack Clancey講爭取船民權益。

後來關尚義的政黨背景曝光，在1990年出任美國民主黨香港支部主席，他繼續以Jack Clancey縱橫政壇。從當時的報道可見，他需為美國總統民主黨候選人拉攏居港的美國人投票；1992年10月，Jack Clancey接受英文媒體訪問詳述他如何籌募基金，為美國總統候選人克林頓拉票，當時關尚義已不再是神職人員，在「民族發展亞洲中心有限公司」(Asian

Center For The Progress Of Peoples Ltd) 任職執行董事。

## 一時叫Jack 一時叫Joseph

關尚義由60年代尾至90年代，多以Jack Clancey的名字做神父、美國民主黨香港支部主席及民族發展執董等接受媒體訪問。大公報記者追查發現，1984年他與攬炒派郭家麒、李卓人創立組織「香港工人健康中心有限公司」(Hong Kong Workers Health Centre Ltd) 的公司註冊登記，則用Joseph Clancey。有宗教界人士透露Jack並非聖名，亦非Joseph的另一稱謂，不明白關尚義出任美國民主黨香港支部主席及搞工運用Jack Clancey的名稱。

不論是Jack Clancey或是Joseph Clancey，關尚義的政治地位非比尋常。2012年他以美國民主黨香港支部前主席的名義，發表一封致時任美國副總統拜登的公開聲明，聲明披露拜登一直去信要求關尚義支持時任總統奧巴馬，關尚義在聲明中解釋不再盲撈民主黨總統，拒絕支持奧巴馬的原因，事件反映關尚義在美國民主黨的地位有相當分量。至截稿前，關尚義未有就他曾任美國民主黨香港支部主席、美國民主黨與香港民主黨的聯繫及他的兩個姓名回覆《大公報》的查詢。



▲神秘辦事處沒有招牌，門窗緊閉，窗簾拉上，大門需按上密碼才能進入，非常神秘。

▲辦事處所在的建築物位於何文田公主道，是由朱耀明與關尚義出任董事的瑪利諾聖母醫院有限公司持有。

# 又有虛擬貨幣劫案 四匪搶女子350萬

【大公報訊】記者黃浩輝報道：本港兩周內再發生涉及虛擬貨幣劫案！一名女子在觀塘一商廈單位交收虛擬貨幣時，被四名持刀棍的男匪徒闖入單位，搶去女事主約350萬元，全部為1000元現鈔，並將女事主捆綁於一房間內，得手後迅速逃離，登上接應車輛逃去無蹤。警員接報到場調查，翻看附近「天眼」片段，啟動「捷進行動」，設置路障以堵截在逃劫匪。

現場消息指，涉案地點位於觀塘創業街36號華基中心一辦公室，遇劫女事主（33歲）進行泰達幣交易一段時間，她早前與同一名「買家」成功進行三次交易，每次涉款約60至70萬元。該名「買家」再約女事主昨午二時許在上址進行第四次交易。該辦公室內只有一張桌子，交易時女事主如常以手機將45萬個泰達幣過戶予「買家」，並收取約350萬元現金，現金均為千元面值「金牛」，女事主在點算現金時，突然有三名男子，分別持刀、棍及電筒闖進單位內，並大聲喝令女事主「咪郁，打劫」，其間揮舞手上武器恫嚇女事主，繼而搶走她所攜的手機及約350萬港元現金，並將她反鎖辦公室後逃去。

猶幸女事主還有另一部手機，隨即致電丈夫求救，丈夫智急下透過

GPS定位得悉位置後代為報警。同一時間，駕駛的士接載女事主的舅父正於華基中心外等候，目睹四名賊人衝出大廈登上一輛灰色客貨車逃走。警員接報到場調查，見涉事辦公室僅有一張桌子，疑為短期租約，相信賊人早有部署，並根據女事主提供線索展開「捷進行動」，在附近各個交通主要幹道設路障及巡邏車搜索賊車蹤影。

## 買家劫匪疑屬同夥

警方將案件列作「行劫」，懷疑買家與劫匪是同一夥，案件交由東九龍總區重案組跟進，現正追緝四名年

約20至30歲的男子歸案，其中一人肥身材、身高1.7米、穿戴淺色衫褲及帽，另兩人戴黑色頭套及身穿黑衣。

今次是本港兩周內發生第2宗同類劫案。本月4日晚，一名全職從事比特幣買賣姓李（37歲）男子，經WeChat相約兩名南亞裔買家在柴灣文收貨銀，交易完畢後，突有四名南亞漢駕乘一輛私家車駛至，強搶事主300萬港元現鈔及兩部手機，並登車逃走，而「買家」亦變臉將事主趕落車後絕塵而去，警方事後追緝六名南亞裔男子。



▲觀塘創業街發生交易虛擬貨幣劫案，大批警員到場調查。

# 泰達幣與美元掛鈎 相對「穩定」

## 話你知

泰達幣（USDT）是Tether公司推出的基於穩定價值貨幣美元（USD）的代幣Tether USD，其特性是與美元掛鈎，與價格大上大落的虛擬貨幣形成鮮明對比，故市場稱其為「穩定幣」的代表。

有專家指出，泰達幣是一種將加密貨幣與法定貨幣美元掛鈎的虛擬貨幣。每一枚泰達幣都會象



## 危上加危

近年虛擬貨幣價格飆升，受到不法之徒所青睞，看中其隱匿性，容易於「地下市場」作現金交易，並以「假交易真打劫」，實行劫錢又劫貨，極之猖狂。

事實上，投資者於場外交易（簡稱OTC，Over The Counter，指不經交易所進行買賣）虛擬貨幣的情況已存在多年，記者在網上輸入關鍵字搜索，輕易就能找到數十個買賣虛擬貨幣的平台或群組，包括討論區、Telegram群組、微信群組等，有專營虛擬貨幣的公司發出的廣告帖文，也有私人投資者的買賣

# 物業董事為朱耀明

明與關尚義出任董事的瑪利諾聖母醫院有限公司持有。

該座位於馬路邊的建築物只有三層高，地下的「亞洲人權委員會」辦事處沒有招牌，門窗緊閉，窗簾拉上，窗口一角放了半塊紙牌寫上Asian Human Rights Commission Ltd，才知地址無誤，而辦事處的一扇門入口設有閉路電視鏡頭監控，大門需按上密碼才能進入，非常神秘。

# 率大專生上街 踢走愛國成員

## 政治滲透

現年79歲的關尚義活躍於政界及工運抗爭，他在七十年代以神父身份在天主教大專聯會擔任精神導師，帶領大專生介入社會，進行街頭抗爭，包括1974年與一班天主教大專聯會大學生絕食，抗議菲律賓政府拘捕兩名神職人員。關尚義在天主教大專聯會認識他的太太屠凌珠，1985年關尚義還俗與屠結婚，不再擔任神父。

60、70年代擔任天主教大專聯會成員的陳先生透露，早期聯會屬「關中認社」的學生組織，即是關心中國，認識社會，是愛國愛港的教會學生組織，「落社區服務基層，去愛秩序灣執垃圾」；但來自美國的神父滲透後，踢走愛國的「左仔派」，以「社會派」取代，天主教大專聯會漸轉反中。

陳先生指當年關尚義是「社會派」的神父，而就讀港大法律學院的何俊仁已是「變色」港大學生會的活躍分子，二人相交四十載。關尚義1997年取得律師執業證書後，掛單何俊仁的律師樓，與一眾攬炒派律師為暴徒辯護，現為何俊仁的反中組織「中國律師維權關注組」董事及國際事務秘書。

# 神秘辦事處無招牌

# 物業董事為朱耀明

明與關尚義出任董事的瑪利諾聖母醫院有限公司持有。

該座位於馬路邊的建築物只有三層高，地下的「亞洲人權委員會」辦事處沒有招牌，門窗緊閉，窗簾拉上，窗口一角放了半塊紙牌寫上Asian Human Rights Commission Ltd，才知地址無誤，而辦事處的一扇門入口設有閉路電視鏡頭監控，大門需按上密碼才能進入，非常神秘。

# 神秘辦事處無招牌

關尚義早在八十年代

與多名攬炒派成立激進組

織，並同涉「35+」被

的攬炒派郭家麒及日前低價沽樓涉非法集結等控罪的李卓人成立「香港工人健康中心」。關尚義在1986年成立、並擔任現任主席的「亞洲人權委員會」(Asian Human Rights Commission Ltd)，其位於何文田公主道的建築物，物業是由朱耀明與關尚義出任董事的瑪利諾聖母醫院有限公司持有。

# 神秘辦事處無招牌

# 物業董事為朱耀明

明與關尚義出任董事的瑪利諾聖母醫院有限公司持有。

該座位於馬路邊的建築物只有三層高，地下的「亞洲人權委員會」辦事處沒有招牌，門窗緊閉，窗簾拉上，窗口一角放了半塊紙牌寫上Asian Human Rights Commission Ltd，才知地址無誤，而辦事處的一扇門入口設有閉路電視鏡頭監控，大門需按上密碼才能進入，非常神秘。

有專家指出，泰達幣是一種將加密貨幣與法定貨幣美元掛鈎的虛擬貨幣。每一枚泰達幣都會象

徵的與政府支持的法定貨幣關聯。泰

達幣是一種保存在外匯儲備賬戶、獲得法定貨幣支持的虛擬貨幣。該種方式可以有效的防止加密貨幣出現價格大幅波動，基本上一個泰達幣價值就等於一美元。

泰達幣為交易所提供美元流動性，可直接兌換其他虛擬貨幣，解決虛擬幣與法定貨幣兌換需時較長及手續費高昂的問題，亦有望成為新的支付工具。

## 場外交易普遍 議員：監管有難度

配對，當中不乏大額交易信息，其性質

猶如一般二手貨品的買賣平臺般普遍。

金融界立法會議員陳振英表示，鑑於本港目前未有對虛擬貨幣的場外交易作規管，由於此類交易屬私人性質，在香港實行自由經濟體的前提下，即使要實施規管亦會有困難。情況就好似偶有發生的「倫敦金騙案」一樣，縱使本港屢揭有人被騙，惟數十年來投資者仍然可以自由投資紙黃金。他續稱，虛擬貨幣本屬高風險的投資產品，投資者還須而走險與陌生人作私人交易，就「危上加危」，呼籲投資者應該避免。

大公報記者 葉浩源